



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΘΕΣΣΑΛΙΑ»**

Ταχ. Δ/ση : Παπαναστασίου και Βελή
πλατεία Ρήγα Φεραίου
Ταχ. Κώδικας : 41222 ΛΑΡΙΣΑ
Πληροφορίες : Κ Σειραγάκη, Κ. Πούλιου
Τηλέφωνο : 2413 505107/126/100
e-mail : apouliou@mou.gr
thessalia@mou.gr

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΗ ΔΙΑΥΓΕΙΑ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Λάρισα, 10-12-2024

α.π.: 7468

Κοιν.: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Α Π Ο Φ Α Σ Η

Θέμα : Απόφαση έγκρισης της Στρατηγικής «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία», η οποία συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ και το ΕΚΤ+

Ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας

Έχοντας υπόψη:

1. Το Ν. 4914/22 (ΦΕΚ 61/Α/21-03-2022) για τη Διαχείριση τον έλεγχο και την εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την Προγραμματική Περίοδο 2021-2027, όπως ισχύει, ιδίως το Άρθρο 25.
2. Το Ν.3852/2010 «Νέα αρχιτεκτονική της Διοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης- Πρόγραμμα Καλλικράτης» (ΦΕΚ 87/Β/7-6-2010), όπως ισχύει.
3. Το Π.Δ. 129 «Οργανισμός της Περιφέρειας Θεσσαλίας» (ΦΕΚ 222/Α/27-12-2010), όπως ισχύει.
4. Την Εκτελεστική Απόφαση της Επιτροπής με αριθμό C (2022) 6506 final/05-09-2022 που αφορά την έγκριση του Προγράμματος «ΘΕΣΣΑΛΙΑ» 2021-2027 (κωδ. CCI 2021EL16FFPR008).
5. Τη με α.π. 124143/ΕΥΣΣΑ/21-12-2022 Εγκύκλιο του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων/ Εθνική Αρχή Συντονισμού με θέμα «Κατευθύνσεις για την επιλογή και σχεδιασμό των στρατηγικών στο πλαίσιο των ΟΧΕ-BAA και ΤΑΠΤΟΚ».
6. Το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως κοινοποιήθηκε από την ΕΥΘΥ-ΠΣ στις 29-06-2023.
7. Την με αριθμ. πρωτ. 7176/29-11-2024 Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων Στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ), στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 5 «Ολοκληρωμένες Χωρικές Παρεμβάσεις», του Προγράμματος «ΘΕΣΣΑΛΙΑ» 2021-2027.
8. Τον Οδηγό Εφαρμογής για τη συγκρότηση των Ομάδων Υποστήριξης της Διακυβέρνησης των ΟΧΕ και ΟΧΕ ΒΑΑ για την Περίοδο 2021-2027
9. Την με αρ. πρωτ. 520303/05-12-2024 (ΕΥΔ 7341/05-12-2024) υποβληθείσα Στρατηγική «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία» της Περιφέρειας Θεσσαλίας.
10. Την με αρ. πρωτ. 519366/05-12-2024 Απόφαση Έγκρισης της «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία»
11. Την αξιολόγηση της πρότασης Στρατηγικής «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία» της Περιφέρειας Θεσσαλίας, όπως αποτυπώνεται στο Φύλλο Αξιολόγησης της Στρατηγικής από την ορισθείσα Ομάδα Αξιολόγησης.
12. Την με αρ πρωτ. 7341/10-12-2024 σχετική εισήγηση της ΕΥΔ για την έγκριση της υπόψη Στρατηγικής ΟΧΕ.

Αποφασίζει

Την έγκριση της Στρατηγικής «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία» προϋπολογισμού Συνολικής Δημόσιας Δαπάνης 21.692.795,00 € (21.067.795,00 € ΕΤΠΑ και 625.000,00 € ΕΚΤ+)

Η εν λόγω Στρατηγική συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 5, καθώς και από το ΕΚΤ+ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+) στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 4B του Προγράμματος «Θεσσαλία» 2021-2027 και οι δράσεις της αναλύονται στο συνημμένο Παράρτημα.

Η συνεισφορά του Π/Υ της ΟΧΕ συγχρηματοδότησης ΕΤΠΑ που συμβάλει σε δράσεις για το κλίμα ανέρχεται σε **4.438.894,00 €**.

Στην ΟΧΕ Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία για την Προγραμματική Περίοδο 2021 – 2027, περιλαμβάνεται η **Τοπική Ομάδα Διακυβέρνησης**, όπως εγκρίθηκε από το αρμόδιο όργανο.

Ειδικό Όροι

- Οι Πράξεις της Στρατηγικής Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) κρίνονται ως κατ' αρχήν επιλέξιμες στα Πεδία Παρέμβασης που προτείνονται βάσει των στοιχείων που περιλαμβάνονται στα αντίστοιχα Δελτία Έργου. Επιμέρους θέματα, όπως επιλεξιμότητας του συνόλου του προτεινόμενου Φυσικού Αντικειμένου κάθε Πράξης, συμβατότητας με κανόνες κρατικών ενισχύσεων, λειτουργικότητας, σκοπιμότητας, αρμοδιότητας προτεινόμενου φορέα υλοποίησης, βιωσιμότητας υποδομών, καταλληλότητας δεικτών καθώς και ωριμότητας, θα εξετασθούν κατά την υποβολή τους για χρηματοδότηση στο πλαίσιο των Προσκλήσεων που θα ακολουθήσουν την έγκριση της Στρατηγικής.
- Οι προϋπολογισμοί των προτεινόμενων πράξεων της ΟΧΕ για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα «Θεσσαλία» 2021-2027 (ΠεΠΘ), είναι οι προβλεπόμενοι στην υπόψη Στρατηγική. Τυχόν διαφοροποιήσεις προϋπολογισμών πράξεων που θα προκύψουν κατά την υποβολή τους για ένταξη στο ΠεΠΘ θα εξετάζονται διακριτά, στο πλαίσιο του συνολικού Π/Υ της ΟΧΕ καταρχήν, των χρηματοδοτικών δυνατοτήτων του ΠεΠΘ και της αιτιολογίας μεταβολής τους.
- Η επιλογή των κατάλληλων πεδίων παρέμβασης και ο προσδιορισμός της συμβολής της στρατηγικής στο κλίμα θα οριστικοποιηθεί κατά την αξιολόγηση και έγκριση χρηματοδότησης των έργων της στρατηγικής.
- Το Πεδίο Παρέμβασης 044 «Ανακαίνιση για ενεργειακή απόδοση ή μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε δημόσια υποδομή, επιδεικτικά έργα και υποστηρικτικά μέτρα», που δεν υφίστανται σήμερα στο ΠεΠΘ, θα προταθεί για συμπλήρωση σε επικείμενη αναθεώρησή του προκειμένου να αντιστοιχηθεί στις πράξεις της ΟΧΕ που αφορά.
- Η Στρατηγική παρακολουθείται σε ετήσια βάση και σημαντικό στοιχείο αξιολόγησής της αποτελεί η συνεισφορά της στην επίτευξη της απορρόφησης πόρων του Προγράμματος και η επίτευξη των στόχων αυτού.
- Η συμβολή της υλοποίησης της ΟΧΕ και των έργων που περιλαμβάνει στους ειδικούς στόχους που ορίζει για την Περιοχή Παρέμβασης, αποτελεί στοιχείο αξιολόγησής της κατά την υλοποίηση και με την ολοκλήρωση αυτής.
- Επικαιροποίηση ή τροποποίηση ως προς τα περιλαμβανόμενα έργα / δράσεις της ΟΧΕ θα εξεταστεί εφόσον απαιτηθεί αιτιολογημένα ή προκύψει κατόπιν ενδιάμεσης αξιολόγησής της.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:

Εγκεκριμένος χρηματοδοτικός πίνακας Στρατηγικής ΟΧΕ
Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία – δράσεις – πράξεις

Ο Περιφερειάρχης ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Συνημμένα :

Στρατηγική ΟΧΕ (πλήρες τεύχος)

ΚΟΥΡΕΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

Εσωτερική Διανομή

Μονάδες Α, Β2, Γ

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ**ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ****Στρατηγικής «Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ) Νήσων Βορείων Σποράδων στη Θεσσαλία»****ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 5: Ολοκληρωμένες Χωρικές Παρεμβάσεις**

Ειδικός στόχος: RSO5.2. «Ενίσχυση της ολοκληρωμένης και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνικής, οικονομικής και περιβαλλοντικής τοπικής ανάπτυξης, του πολιτισμού, της φυσικής κληρονομιάς, του βιώσιμου τουρισμού και της ασφάλειας σε περιοχές πλην των αστικών (ΕΤΠΑ)»

ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (ενδεικτική κατανομή)	ΔΡΑΣΗ	ΠΡΑΞΕΙΣ
165 - Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της δημόσιας τουριστικής περιουσίας και υπηρεσιών στον τομέα του τουρισμού	1.000.000 €	Δράση 1: Ανάδειξη, Προβολή, Βελτίωση της Ελκυστικότητας και Βιώσιμη Διαχείριση του Πολιτιστικού και Τουριστικού Προϊόντος	- ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΡΟΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑΣ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΩΝ ΘΕΣΜΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΩΝ Β. ΣΠΟΡΑΔΩΝ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥΣ ΩΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΥ ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ
166 - Προστασία, ανάπτυξη και προβολή της πολιτισμικής κληρονομιάς και των πολιτιστικών υπηρεσιών	5.156.000 €		- ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΔΡΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΣΚΟΠΕΛΟΥ - ΣΤΕΡΕΩΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΣΤΡΟΥ ΣΚΙΑΘΟΥ ΚΑΙ ΚΤΗΡΙΩΝ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΤΟΥ (ΕΡΓΟ PHASING)
044 - Ανακαίνιση για ενεργειακή απόδοση ή μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε δημόσια υποδομή, επιδεικτικά έργα και υποστηρικτικά μέτρα	2.538.235 €	Δράση 2: Ανάπτυξη και Διασύνδεση των Αστικών, Τουριστικών και Πολιτιστικών Υποδομών, Βελτίωση της Αστικής Κινητικότητας και Προώθηση της Αστικής Αναζωογόνησης και Ανθεκτικότητας στην Περιοχή Παρέμβασης της ΟΧΕ Σποράδων	- ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΕΝΟΥ ΩΣ ΕΡΓΟΥ ΤΕΧΝΗΣ ΠΡΩΗΝ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΣΤΗ ΝΗΣΙΔΑ ΜΠΟΥΡΤΖΙ ΣΚΙΑΘΟΥ ΚΑΙ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
045 - Ανακαίνιση για ενεργειακή απόδοση ή μέτρα ενεργειακής απόδοσης σε δημόσια υποδομή, επιδεικτικά έργα και υποστηρικτικά μέτρα σε συμμόρφωση προς τα κριτήρια ενεργειακής απόδοσης	2.380.000 €		- ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 1ου ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΣΚΟΠΕΛΟΥ - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΚΤΗΡΙΟΥ ΒΟΥΓΙΑΛΑ ΣΚΟΠΕΛΟΥ - ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ ΣΚΙΑΘΟΥ - ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ & ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΩΜΑΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΜΑΓΝΗΤΙΚΗΣ ΕΠΑΓΩΓΗΣ ΜΕ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 10 ΦΟΠ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ ΜΕ ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΦΩΤΙΣΜΟΥ & ΑΙΣΘΗΤΗΡΕΣ ΠΥΡΑΝΙΧΝΕΥΣΗΣ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ
058 – Προσαρμογή στα μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: πλημμύρες και κατολισθήσεις καταστροφών, των υποδομών και των προσεγγίσεων με βάση το οικοσύστημα)	800.000 €		- ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΟΔΑ ΠΡΑΝΟΥΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΝΑΓΙΤΣΑΣ ΤΟΥ ΠΥΡΓΟΥ - ΚΑΣΤΡΟ - ΜΥΛΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΜΕΝΑ ΣΚΟΠΕΛΟΥ

<p>060 –Προσαρμογή στα μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: άλλοι κίνδυνοι, π.χ. καταιγίδες και ξηρασία (συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων ευαισθητοποίησης, της πολιτικής προστασίας και των συστημάτων διαχείρισης καταστροφών, των υποδομών και των προσεγγίσεων με βάση το οικοσύστημα)</p>	<p>243.600 €</p>	<p>Δράση 2: Ανάπτυξη και Διασύνδεση των Αστικών, Τουριστικών και Πολιτιστικών Υποδομών, Βελτίωση της Αστικής Κινητικότητας και Προώθηση της Αστικής Αναζωογόνησης και Ανθεκτικότητας στην Περιοχή Παρέμβασης της ΟΧΕ Σποράδων</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΜΕΤΩΠΟΥ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΡΗΠΙΔΩΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΘΕΣΗ ΚΑΛΑΜΑΚΙΑ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ
<p>062 - Παροχή νερού για ανθρώπινη κατανάλωση (άντληση, επεξεργασία, υποδομές αποθήκευσης και διανομής, μέτρα αύξησης της απόδοσης, παροχή πόσιμου νερού)</p>	<p>2.792.000 €</p>		<ul style="list-style-type: none"> - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΥΟ ΜΟΝΑΔΩΝ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗΣ ΟΣΜΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ ΑΠΕ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 2.000 Κ.Μ./ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΦΤΕΛΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΥΔΡΟΔΟΤΗΣΗΣ ΣΤΗ ΣΚΙΑΘΟ - ΦΟΡΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΑΦΑΛΑΤΩΣΗΣ ΜΕ ΜΟΝΑΔΑ ΑΠΕ ΣΤΗΝ ΑΛΟΝΝΗΣΟ
<p>093 - Άλλες ανακατασκευές και εκσυγχρονισμοί οδών (αυτοκινητοδρόμων, εθνικών, περιφερειακών ή τοπικών οδών)</p>	<p>3.000.000 €</p>		<ul style="list-style-type: none"> - ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΟΔΩΝ ΠΑΤΗΤΗΡΙΟΥ – ΠΑΛΙΟ ΧΩΡΙΟ – ΓΕΡΑΚΑΣ ΑΛΟΝΝΗΣΟΥ
<p>169 - Πρωτοβουλίες εδαφικής ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένης της προετοιμασίας εδαφικών στρατηγικών</p>	<p>1.200.000 €</p>		<ul style="list-style-type: none"> - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΣΤΑ Δ.Δ ΣΚΟΠΕΛΟΥ ΓΛΩΣΣΑΣ, ΝΕΟΥ ΚΛΗΜΑΤΟΣ
<p>122 - Υποδομή για πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.</p>	<p>1.957.960 €</p>	<p>Δράση 3: Ενθάρρυνση της Απασχολησιμότητας - Προώθηση στοχευμένων δράσεων αναβάθμισης και ενίσχυσης δεξιοτήτων και ικανοτήτων – Κοινωνικές Υποδομές</p>	<ul style="list-style-type: none"> - ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΠΑΛΑΙΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΣΚΙΑΘΟΥ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΕΓΑΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ (ΕΠΑΛ) ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΕΙΔΙΚΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (Ε.Ε.Ε.ΕΚ.)

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ 4Β: Δράσεις ενίσχυσης της Κοινωνικής Συνοχής και αντιμετώπισης της φτώχειας

Ειδικός στόχος: ΕSO4.1. Βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση και μέτρα ενεργοποίησης για όλα τα άτομα που αναζητούν εργασία, συγκεκριμένα, τους νέους, ιδίως μέσω της υλοποίησης των εγγυήσεων για τη νεολαία, τους μακροχρόνια ανέργους και τις μειονεκτούσες ομάδες στην αγορά εργασίας, και για τα οικονομικώς αδρανή άτομα, καθώς και μέσω της προώθησης της αυτοαπασχόλησης και της κοινωνικής οικονομίας: (ΕΚΤ+)

ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ	ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ (ενδεικτική κατανομή)	ΔΡΑΣΗ	ΠΡΑΞΕΙΣ
134 – Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην απασχόληση	625.000 €	Δράση 3: Ενθάρρυνση της Απασχολησιμότητας - Πρώθηση στοχευμένων δράσεων αναβάθμισης και ενίσχυσης δεξιοτήτων και ικανοτήτων – Κοινωνικές Υποδομές	- ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΑΝΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ του Πολιτισμού και της Δημιουργικής Οικονομίας, της Οικονομίας της Επισκεψιμότητας, της τοπικής Γαστρονομίας, της Αγροδιατροφής, των συνοδών ναυαγίων και ξεναγών.